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Exercicios:

1. Escreva um algoritmo que leia uma matriz
10 X 10 e ache o maior valor, bem como sua
linha e coluna.

2. Escreva um algoritmo que leia uma matriz
10 x 10 e ache a soma dos elementos da di-
agonal principal e também da diagonal se-
cundaria.

3. Escreva um algoritmo que leia uma matriz
10 x 10 e também um valor qualquer e in-
forme se este valor estd ou nao na matriz.

4. Escreva um algoritmo que leia uma matriz
10 x 10 e também um valor qualquer (que
estd na matriz, pode ter certeza) e imprima
os vizinhos (até 8) deste valor.

Totalizacao de matrizes £ comum ter-
se uma matriz de valores referentes a um dado
fendmeno e pretender-se obter totais em qualquer
uma das duas dimensdes. Acompanhe: Seja a ma-
triz M composta pelo resultado das vendas de 8 fili-
ais (8 colunas) nos 6 dias tteis (linhas) da semana
passada. Pretende-se responder algumas pergun-
tas:

a) Qual a maior filial ?; b) qual o dia da se-
mana de maior movimento?; c) Qual a amplitude
de filiais ? (a maior menos a menor); d) qual a am-
plitude de dias ? e) Quantos dias respondem por
50% das vendas 7 etc etc.

Para responder a perguntas como essas, hd que
se criar um vetor de 8 valores (soma das filiais) e
um de 6 valores para a soma dos dias. Acompanhe
o algoritmo

1: funcdo SOMA (VENDAS[6][8]:real) : (VF[8],
VD[6]:real)

2: inteiro J, K

3: VF <0

4: VD «+ 0

5: para J de 1 até 6

6: para K de 1 até 8

7: VD[J] « VD[J] + VENDAS[J][K]

8: VF[K] < VF[K] + VENDAS[J][K]

9: fim{para}

10: fim{para}

11: fim {funcao}

Zerando a matriz abaixo da diago-

nal principal Este é um problema tipico em
teoria de grafos. A matriz de adjacéncia de um
digrafo (grafo direcionado) usa todas as linhas da
matriz. Se este grafo passar a ser considerado como
nao direcionado, a parte abaixo da diagonal prin-
cipal precisa ser zerada. Eis o algoritmo que o faz:

: fungao ZERAB (M[i][i]:real) : (MZ][i][i]:real)
: inteiro L, C
para L de 1 até i
para C de 1 até i
se C <L
MZ[L][C] « 0
senao
MZ[L][C] « M[L][C]
fim{se}
fim{para}
. fim{para}
: devolva MZ
: fim{fungao}

o e R N

multiplicagao matricial Este é um algo-
ritmo famoso na matemaética. Dadas as matrizes A
(de i linhas por j colunas) e B (de k linhas por
m colunas), onde j = k, obter a matriz C, multi-
plicagao de A por B, de ¢ linhas por m colunas, a
partir de C[i][m] = >7 _, Ali][z] x B[xz][m)]

Para implementé-lo, tem-se

o

1: fungao MM (A[i][j], BJ[j][m]:real) : (C
[i][m]:real)

2: inteiro AUX

3: inteiro IND1, IND2, IND3

4: para IND1 =1 até i

5: para IND2 = 1 até m

6: AUX + 0

7 para IND3 = 1 até j

8: AUX « AUX + A[IND1][IND3] x

B[IND3][IND2]
9: fim{para}
10: C[IND1][IND2] + AUX

11:  fim{para}
12: fim{para}
13: devolva C
14: fim{fungao}

’I‘ransposta Supondo a matriz M de ¢ li-
nhas por j colunas, a matriz transposta de
M, reconhecida como ¢M = M’ é aquela ob-
tida rotacionando-se seus elementos. M’ terd
7 linhas por 4 colunas. Acompanhe o algo-
ritmo
1: fungio =~ ACHATRANSP
(TRAJj][i]:real)
¢ inteiro K, L
: para K de 1 até i
para L de 1 até j
TRAJ[L][K] + M[K][L]
fim{para}
fim{para}
: devolva TRA
: fim{fungao}

(M]i][j}:real)

ORI N

Solugao de sistema de equacgoes li-
neares Seja A a matriz de coeficientes e seja B
a matriz coluna de termos independentes em um
sistema Az + B = 0. O parametro do algoritmo
é uma matriz de n linhas e n 4+ 1 colunas, onde a
matriz coluna B ocupa a (n + 1)-ésima coluna de

A.

1: fungdo RSEL (A[n][n+1]:real) : (R[n]:real)

2: real OLA

3: inteiro I,J,K

4: 1+ 1

5: enquanto I < n

6: J<n

7 enquanto J > I

8: se A[J-1][I] = 0

9: troque as linhas A[J] e A[J-1]

10: fim{se}

11: se A[J-1][I] = 0

12: OLA + 0

13: senao

14: OLA + —A[J][1] = A[J-1][1]

15: fim{se}

16: para K de 1 até n+1

17: AJIK]  «  AU]K]+(A[J-1][K]x
OLA)

18: fim{para}

19: J+—J-1

20: fim{enquanto}

21: I+—TI+1

22: fim{enquanto}

23: I+ n

24: enquanto I> 1

25: R[] + A[I[I+1] =+ A[I][1]

26: para K de 1 até n

27: A[K][I] «+ A[K][I+1]-(A[K][I]x R[I])
28: fim{para}

29: I+1-1

30: fim{enquanto}
31: devolva R
32: fim{fungao}

Este algoritmo, pela sua complexidade vale al-
guma explicag@o. Seja o seguinte sistema:

a.x + b.y + c.z = M
d.xz + e.y + f.z = N
g.x + hy + iz = P

O objetivo inicial é zerar g, e para isso, a nova
linha (3) passard a ser a linha (3) somada com a

linha (2) esta devidamente multiplicada por —Z e

fica

a.x + b.y + c.z = M
d.x + ey + fz = N
0x + Ay + iz = P

Depois, o objetivo é zerar d e para isso a nova
linha (2) passa a ser a linha (2) somada com a linha

(1) esta devidamente multiplicada por %d e fica

a.x + b.y + c.z = M
0.x + e'.y + f’.z = N’
0.x + h’.y + iz = P’

Finalmente, zera-se h’ e para isso a linha (3)
passa a ser a linha (3) somada com a linha (2) esta
devidamente multiplicada por %,h e fica

a.x + b.y + c.z = M
0.x + e'.y + f’.z = N’
0.x + Oy + . = p

Note que neste ponto, z pode ser calculado,
fazendo-se z = %/,l

Conhecido z, a coluna 3 da matriz pode ser
toda calculada e jogada para a coluna do termo
independente. Ao fazer isto, passa-se a ter um sis-
tema de 2 equagoes e 2 incégnitas, = e y.

Agora o processo se repete até o final. Vamos
ver um exemplo disto. Seja o sistema

2x + 3y —+ 1z = 11
5x —+ -2y —+ 3z = 10
2x —+ y —+ -z = 1
Ao se zerar a primeira coluna
2x + 3y + 1z = 11
+ -95y + 0.5z = -17.5
+ 1.8y + -2.2z = -3
Zerando a segunda coluna, fica:
2x + 3y + 1z = 11
-9.5y 4+ 0.5z = -175
-2.11z = -6.33

Com isto, recupera-se o valor z = 3, que apli-
cado no sistema,

2x + 3y = 8
9.5y = -19
E daqui, sai y = 2. Aplicando-o fica
2x = 2 E finalmente x = 1.

IZ" Para vocé fazer

Resolva (a mao ou via computador, vocé decide
;-) o seguinte sistema de 8 equagdes lineares a 8
incégnitas:

2 1 2 2 1 2 -2 2 41
3 4 1 -1 4 -1 -2 2 76
21 -11 2 -31 4 65
2 -2 2 2 22 1 2 17
2 2 4 4 4 5 6 2 140
1 2 21 3 3 2 2 72
41 3 6 1 1 1 -1 20
12 1 1 -2 3 -4 2 12

E, informe o valor das 8 varidveis encontradas:

Z1 x2 z3 T4 zs5 Ze z7 xs

-1-/




